

**K** 铿锵杂谈  
KENGQIANGZATAN

# “工地上收通知书”贵在精神之美

□杨朝清

云南省曲靖市会泽县者海镇五里牌村的崔庆涛接到邮政快递员送来的北京大学录取通知书的时候,正和父母在箐口塘水库旁边的一处建筑工地上拌砂浆。高考结束以后,崔庆涛就跟着父母在家附近的建筑工地上到处打工。(《扬子晚报》)

在我国数以千计的高校中,北大无疑处于金字塔的塔尖;教育资源在区域之间、城乡之间失衡,偏远落后地区的农家子弟能够“人生逆袭”,无疑是难能可贵的。与耀眼的高考成绩相比,“工地上收通知书”的成熟心态更加励志;只有愿意脚踏实地,才有机会一步一个脚印实现人生突破。

“这家里只要有一个上学的,这个家就有希望。”长篇小说《平凡的世界》里,哥哥孙少安这样对弟弟孙少平说。受教育权利地势的低洼不平,让农家子弟在

激烈的教育竞争中处于弱势地位;“出身越差,上的学校越差,将来找的工作越差”,这样的“下沉螺旋”,出现在不少农家子弟身上。“辍学—打工—结婚生育—打工”,成为部分农村家庭的人生轨迹。

能够在激烈的教育竞争中脱颖而出,崔庆涛生动地诠释了“人生实苦,但请你足够相信”——不愿意“认命”,对“读书有用论”保持笃定的价值认同,激励和鞭策一些农家子弟在应试教育中努力成为大块头的自己。读书并不容易,不仅要和其他同学比拼,也要和自己较劲。“人应该从各种磨难中走出来,精神上强大起来,变得更坚强”,这不仅体现在学习上的“争上游”,也体现在懂得承担家庭责任、努力改变家人的生存生态甚至家乡的面貌。

高考成绩已经揭晓,有望进入北京大学就读的崔庆涛,明白自己即将过上和父母截然不同的生活。与父母的卑微与艰辛相比,他将来会过上更加体面、更

有尊严的生活。作为寒门骄子,崔庆涛即使不去工地帮忙,父母和周围的熟人也不会说什么;毕竟,在许多人看来,拥有大好前程和无限可能性的他,和农民、农民工是不同的人。

不论是广西桂林一位清华学子假期到自家米粉店帮忙打扫卫生,还是“同济博士生替父母扫马路”,抑或崔庆涛跟着父母到建筑工地打工,愿意体谅父母、愿意做一个“普通人”、懂得珍惜和热爱简单平凡的生活,懂得生活比梦想更残酷也更真实,懂得接受现实并努力去改变现状,这些清新的励志样本,不仅用耀眼的身份标签吸引了我们,更用出色的角色扮演打动了我们。

千姿百态的社会流动,从来都不应该排斥那些向上向好的人们。“寒门贵子”之“贵”不仅在于他们可以通过教育来改变自己的命运,实现向上的社会流动,也在于他们身上所拥有的脚踏实地、柔软细致的价值之美与自强不息、坚韧前行的精神之美。

**S** 沙澧晨风  
HALICHENFENG

## 警车开道救援 传递正能量

□王学明

打开警灯、拉响警笛,警车前方开道,后面私家车快速行驶。这是7月24日晚上8点多市区街头出现的一幕。为了给一名突发疾病的老人赢得宝贵的抢救时间,市公安局顺河分局的民警同时时间赛跑,帮助老人从文化路与湘江路交叉口到市中心医院就医,仅用了5分多钟时间。(详见本报昨日05版)

警车开道全力救援,向我们展现了警察的崇高形象,让我们感受到了政府部门守护生命的温情。当然,透过新闻报道我们看到,从市民打电话求助,到民警行动展开救援,反应及时,行动迅速,体现了我市相关部门完备的应急处置机制。其实,我市民警开道护送病人已不是第一次,早在今年2月,我市局交通管理支队秩序管理大队骑警中队就护送过一名病重男童转院,并受到中央媒体关注。

正如马克思所言:“人类生存于各种社会关系之中,正是通过为他人的服务,才真正体现自身的价值。社会越向现代化发展,对人的这种要求就越强烈。”当前,我市正在深入推进全国文明城市创建,对于我们每一位市民来说,在为警车开道全力救援点赞的同时,也要从自身做起,从小事做起,弘扬真善美,传递正能量,用实际行动为出彩漯河添砖加瓦。

**R** 热点关注  
REDIANGUANZHU

## 删除“不顾个人安危”凸显尊重生命

□王传涛

7月25日,提请审议的《江苏省奖励和保护见义勇为人员条例(草案)》,将现行《条例》中“不顾个人安危”的表述删除,强调了对生命的敬畏和尊重,既肯定大义凛然、不怕流血牺牲的见义勇为,更鼓励、倡导科学、合法、正当的见义勇智为。(《现代快报》)

毫无疑问,见义勇为、舍己救人,是中华民族的传统美德。牺牲自己或是不顾个人安危成全他人、救助他人的善事,在主流价值观中不仅仅需要奖励,还需要整个社会去发扬。在“扶不扶”已成社会问题的当下,这是真正需要弘

扬的正能量。

但是,关于舍己救人,我们看到了许多关于“最美”但代价惨痛的案例:见到有人坠楼,伸手去接,结果救人者身受重伤;见到有人落水,下水去救人,结果救人者溺水而亡……生命与健康是无价的,在不幸面前,许多伦理层面的问题无法量化比较,谁也不想看到更坏的结果,我们只能鼓励用最小的代价、最大的智慧去救助他人。

因此,近几年来,多地对于见义勇为条例中“不顾个人安危”的表述进行了删除。在此需要明确的是,对于“不顾个人安危”,并不是不再鼓励,而是更加鼓励依据自身情况、用智慧去营救、把代价量化到最小的见义勇为及好人好事。

对于超出自己能力范围之外的救助行为,有些时候,并不是越勇敢就越值得称赞,也不是越冒险,越值得表扬。两个命题之间,看似是悖论的关系,实际上最后却变成一数学命题——做最少的减法,做最大的加法。救人,不再简单地依靠“热血”,而是要依靠“智慧”“技术”和“能力”。

一味鼓吹高风险的见义勇为,是鲁莽的道德绑架,也会让更多的人对这种高代价的正能量望而生畏。只有基于人道基础上的道德标准,在价值观越来越多元化的当下社会中,才会越来越被更多的人所接受,也才能慢慢成为整个社会的共识。因此,也希望能有更多的地方删除见义勇为中的“不顾个人安危”等表述,凸显对生命的敬畏与尊重。

**Y** 一家之言  
YIJIAZHAYAN

## 爱心经不起如此折腾

□李小将

近日,广西南宁市武鸣区的邓女士在水滴筹发起筹款,称女儿小黄由于病毒感染住进ICU,无钱治病,共筹得25万余元。然而,有网友爆料称,邓女士在武鸣开有多家粉店,开奥迪车,名下有几套房。对此,大病初愈的小黄公开和网友展开骂战,网上一片哗然。7月24日,邓女士表示,将变卖家产,72小时内把善款退还给爱心人士。(《南国早报》)

剧情出现如此大逆转,出乎所有人的意料。如今,邓女士的前夫黄先生站了出来,替前妻和女儿做解释,称邓女士虽然有车有房,但都是贷款买来的,家里经济情况并不好。但网友似乎并不

买他的账,直呼被骗了。

不可否认,作为新生的互联网公益模式,水滴捐、轻松筹、爱心筹等网络募捐平台的出现,确实帮助不少困难的家庭走出困境,尤其是大病救助方面,不少患者只需在平台发起众筹,就可以在短时间内筹到治病所需要的钱款。然而,透过新闻报道我们应该看到,网络募捐平台在运转方面还存在不少问题,比如,对求助者的信息审核把关不严。笔者在想,假如众筹平台对救助病人进行严格审核调查,将所有信息网上公布,邀请网友进行外围信息反馈,或许也就不会发生这样的诈捐事件了。

通过翻阅新闻报道我们不难发现,类似事件还有不少。一起起事件,不仅挫伤了网络众筹平台的公信力,也极大

伤害了公众资助困难群体的热情。正如网友所担心的那样:“这样下去,真正有困难需要社会关爱的人全被这些人给害了。”

本报也时常接到读者的求助电话,为了确保求助信息的真实性,记者都会去求助者的家里了解情况,然后再向邻里乡亲和村里领导核实情况。之所以这样做,就是为了确保求助者信息的真实性,以免被一些别有用心者利用,欺骗大家的爱心。

解铃还须系铃人,要想净化网络募捐,既要加大对捏造虚假信息骗捐、诈捐当事人的惩处力度,也要夯实网络募捐平台责任,有关部门要在规范引导募捐平台加强监管的同时,更要针对把关不严的情形制定相应的追责机制,倒逼募捐平台当好网络慈善“守门人”。

**H** 画里有话  
HUALIYOUHUA



提高宝宝免疫力、促进大脑发育、专业抚触师、专业私教一对一……在商家炮轰式的广告宣传下,婴幼儿游泳俨然成为孩子成长中的一条“必经之路”,即便价格不菲,还是受到不少家长热捧。但是,在“花式服务”背后,婴幼儿游泳馆的卫生状况却着实令人担忧。记者调查了解到,市场上由私人开设的婴幼儿游泳馆,提供洗澡、游泳、抚触服务的人员大多不具备专业资质。(新华社)

要规范婴幼儿游泳馆的发展,应采取综合治理的“组合拳”,加紧出台相关的行业规范,厘清卫生、安全等政府各部门的职责,形成监管合力。同时,开设婴幼儿游泳馆的商家应该不断完善现有服务,遵守《中华人民共和国消费者权益保护法》相关规定。